河西区2016—2017学年度第一学期高二学业水平考试

历  史  试  卷
本试题分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分，考试时间60分钟。请将第Ⅰ卷选择题的答案写在第Ⅱ卷前的答案表格中！ 

第Ⅰ卷（选择题，共80 分）

一、单项选择题：本大题共30小题，每题2分，共60分。每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．春节作为中华民族的传统节日之一，蕴含着辞旧迎新、合家团圆的寓义。与春节“合家团圆”关系最为密切的是
A．禅让制        B．世袭制          C．宗法制         D．分封制
2. 秦朝郡县长官产生的方式是
A．世代相袭  　  B．考试选拔        C．地方推荐 　    D．皇帝任命
3．罗马法自诞生之日起就在不断发展完善，成为适用于罗马帝国统治范围内一切自由民的法律是
A．《十二铜表法》 B．公民法          C．万民法         D．《民法大全》
4．英国《权利法案》与美国1787年宪法的相同点是
   A．都确立了君主立宪政体             B．都确立了联邦共和政体
   C．都规定实行直接民主               D．都是资产阶级统治的立法保障
5．列强掀起瓜分中国的狂潮是在

   A. 《南京条约》后                   B. 《北京条约》后

   C. 《马关条约》后                   D. 《辛丑条约》后 

6．1912年春，南京临时政府颁布《中华民国临时约法》。约法规定，中华民国的主权属于
A．总统    
B．总理    
C．法院    
      D．国民全体
7．五四运动取得初步胜利的表现不包括

   A. 巴黎和会取消日本在山东的特权     
   B. 北洋政府释放被捕学生

   C. 罢免曹汝霖、陆宗舆和章宗祥的职务
   D. 中国代表拒绝在巴黎和约上签字  
8．大革命失败后，中国共产党人继续进行救国救民的探索，毛泽东领导开辟了一条农村包围城市的革命道路。这条道路首创于

A. 北伐战争

B．南昌起义

C. 井冈山革命根据地的建立
D．遵义会议的召开
9. 今年是红军长征胜利80周年。1936年，红军三大主力胜利会师于
A． 江西瑞金       B. 贵州遵义       C. 陕北吴起镇      D. 甘肃会宁

10. 1938年三四月间，李宗仁指挥的中国军队在徐州一带重创日军，成为抗战以来

   正面战场的大捷，这场战役是
   A．淞沪会战       B．太原会战
C．台儿庄战役      D．百团大战

11．1978—1992年中国迎来立法高峰，在这期间，全国人大及其常委会制定并通过了1982年宪法等重要法律达230部之多。这一立法高峰的出现
A．形成了人民代表大会制度           B. 形成中国共产党领导的民主协商制度

C．形成了民族区域自治制度    
D．逐步形成中国特色社会主义法律体系
12．2015年3月，习近平主席为两岸关系定调，强调“坚定不移走和平发展道路”、“坚

   定不移坚持共同政治基础”、“坚定不移为两岸同胞谋福祉”和“坚定不移携手实现

   民族复兴”。这些大政方针实现的基础和前提是
   A．必须坚持“九二共识”             B．海协、海基会的沟通      
   C．两岸三通的扩大                   D．政党之间的交流合作
13．为进一步缓和亚洲和世界的紧张局势，中国派代表团参加了旨在解决朝鲜和印度
   支那问题的国际会议，并发挥了积极作用。这一会议是

   A．1945年波茨坦会议                 B．1954年日内瓦会议

   C．1955年万隆会议                   D．1971年第26届联合国大会

14．二战后，美国实行“冷战”政策包括                                         
   ①杜鲁门主义    ②马歇尔计划    ③北大西洋公约组织    ④ 太平洋战争

   A．①②③        B．②③④           C．①③④         D．①②④ 
15．在中国古代纺织、制瓷等行业中，私营手工业超过官营手工业占据主导地位是在
   A．商朝          B．唐朝             C．南宋           D．明中叶以后
16．欧洲人向美洲输出工业品，换取白银，再把这些白银运往亚洲，换取亚洲的生丝、

   绸缎、棉布、瓷器、茶叶、香料、胡椒，运回欧洲。材料说明
   A．新航路开辟后各洲经济联系大大加强
   B．亚洲和美洲已成为西方工业品市场
   C．掠夺美洲是西欧资本积累的主要途径
   D．亚洲成为当时世界经济贸易的中心
17．英国成为“日不落帝国”是在下面哪一战争后

   A. 英国打败西班牙的“无敌舰队 ”      B. 三次英荷战争

   C. 英国打败法国                       D. 第二次世界大战
18. 民国时期，民族工业的发展经历了曲折的过程。其中1912-1919年间，中国发展

最快的行业是
   A．面粉业和纺织业   


         B．造纸业和烟草业
   C．火柴业和榨油业   


         D．钢铁业和煤炭业

19．1958年，中共八大二次会议提出“鼓足干劲，力争上游，多快好省的建设社会主

义”的总路线。在这条建设路线的指引下掀起了

   A．社会主义改造      



 B．改革开放      

   C．“文化大革命”      



 D．“大跃进”的高潮

20．家庭联产承包责任制使中国农村发生了深刻变化，其优越性在于

   A．农民获得了土地所有权　       
     B．农民获得了生产经营的自主权

   C．实现了分配中的平均主义　  

 D．能够继续保留人民公社体制

21．罗斯福“新政”开创了资本主义经济发展的新模式是

   A．自由资本主义                       B. 私人垄断资本主义


   C. 国家干预经济的模式                 D. 新经济
22．在苏俄实行某一政策后，农民可以公开售卖他们的产品。零售店和雇工少于20人的小工厂又可以在私营企业主的经营下营业，重工业、银行和矿山仍然保留在政府手中。由此可见当时苏俄实行的是
   A．战时共产主义政策                   B．新经济政策
   C．农业集体化方针                     D．自由放任政策
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23．货币统一的区域性国际组织的图徽是

      A                 B                       C                   D

24．中国古代文学作品的主流表达形式从诗、词转变到散曲、小说，主要原因是

   A．文学艺术逐渐繁荣                   B．市民阶层的扩大

   C．专制主义不断加强                   D．程朱理学的影响
25．彼特拉克曾说：“我自己是凡人，我只要求凡人的幸福”。这体现了

   A．人文主义思想                       B．禁欲主义思想

   C．重商主义思想                       D．专制主义思想
26．在《论法的精神》中提出“三权分立”学说的是

   A．伏尔泰          B．孟德斯鸠        C．卢梭         D．牛顿

27．否定了经典力学的绝对时空观，揭示了时间和空间本质属性的是
   A．爱因斯坦        B．牛顿            C．普朗克       D．伽利略
28. 新三民主义与辛亥革命时期的三民主义相比，有了质的飞跃和进步。其中，在民

   生主义方面的进步有
   A．提出反对帝国主义的口号        
B．主张普遍平等的民权
   C．提倡“自由、平等、博爱”     
D．提出“节制资本”
29．毛泽东思想被确立为党的指导思想是在

   A．中共一大                           B. 中共七大     

C. 中共七届二中全会                   D. 中共十一届三中全会

30. 新中国成立后，中国共产党领导人果断作出发展“两弹一星”的战略决策，下列

   不属于这一决策取得的成就是
   A. 1964年，中国第一颗原子弹爆炸成功

   B. 1964年，中国自行设计制造的中近程导弹试验成功

   C. 1970年，中国第一颗人造地球卫星“东方红一号”发射成功

   D．2003年10月15日，“神州五号”飞船载着宇航员杨利伟升上太空

二 、单项选择题：本大题共 10小题，每题2分，共20分。每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

31. 北宋《神童诗》：“天子重英豪，文章教尔曹。万般皆下品，唯有读书高。”材料
   表明科举制在中国古代的积极作用是
   A．有利于小农经济的发展               B．有利于社会重学风气的形成

   C．有利于商品经济的发展    
         D．有利于自然科学的发展

32．有史学家评论近代英国某一历史事件：“这是一次妥协的事变，从表面上看，原有的政治制度一点都没有改变，但实质上的变化却是非常大的：王权保留了，但丧失了它的专制性质；议会成为国家权力的主体，但在形式上承认了国王的最高地位。”这一历史事件是
A．处死查理一世                       B．“光荣革命”


C．克伦威尔独裁                       D．责任内阁制瓦解
33. 徐中约《中国近代史》：“在英国人看来，这场战争是一场报复性的战争，是一个捍卫他们的通商权利、维护其国家荣誉、纠正在华英国官员和臣民所受不公正待遇，以及确保未来开放的必要行动。在中国人看来，这场战争主要是一场对鸦片的清剿。”对材料理解正确的是
A．肯定英国人发动战争的正义性       
B．中国禁烟运动是战争爆发的根本原因
   C．国家立场影响战争的性质           
D．都抹杀了鸦片战争发生的实质
34．20世纪初有学者评论：“新能源的大规模应用直接促进了重工业的大踏步前进，
   使大型的工厂能够方便廉价地获得持续有效的动力供应，进而使大规模的工业生产
   成为可能，并为之后的经济垄断奠定了基础。”这位学者所要表述的观点是
   A．殖民扩张促进了世界市场的最终形成

   B．第二次工业革命促进了垄断组织的产生

   C．新能源的利用导致第一次工业革命的产生

   D．现代信息技术改变了人类的交往方式
35．孟子发扬孔子开创的儒学，主张涵养“浩然之气”，倡导“富贵不能淫，贫贱不能

   移，威武不能屈”，对后世影响极大。孟子这些言论所强调的是

A．努力完善个人品德              
B．坚持个人独特性格

C．勇于突破礼制束缚           
D．敢于反抗专制暴政

36．他公然宣称皇帝乃是“天下之大害者”。他认为臣对君的关系不是奴仆而应是平等的“师

友”，无须“杀身以事君”，从根本上否定了陈腐的伦理纲常。这里所说的“他”是指
   A．朱熹          B．程颐      
C．李贽      

D．黄宗羲
37. 卢梭指出，人民是国家的最高主权者，一切权力来自人民，属于人民。当人民的

   权利被剥夺时，人民就有理由起来推翻当权的统治者，夺回属于他们自己的权利。 
   这表明卢梭主张

   A．君权神授      B．人民主权        C．三权分立       
D．君主立宪

38. 东汉末年，张仲景总结前代中医诊断和治疗的理论和经验，结合自己的临床实践，

   创造性的提出了辨证施治的方法，奠定了后世中医临床学的理论基础，被誉为“万

   世宝典”。这部医学作品是

   A．《黄帝内经》   B.《齐民要术》     C.《伤寒杂病论》    D.《本草纲目》 
39. 19世纪90年代末，某著述刊出后，在当时中国的思想界产生很大影响，但是被

   守旧顽固派攻击为“明似推崇孔教，实则自申其改制之义”的叛逆之作。该著述是
   A．《海国图志》                       B．《孔子改制考》
   C．《变法通议》                       D．《天演论》

40．“明显地，采取共和体制而带来的政治面貌，并不足以革新国家；还需要有一些更

   基本的东西来唤醒国家及人民。受过西方教育或影响的新知识分子，鼓吹在国民生

   活的哲学基础方面，进行一场激烈变革。”这场“激烈变革”是指
   A．辛亥革命      B．戊戌变法         C．新文化运动     D．国民革命
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注意事项：答卷前请将密封线内的项目填写清楚。

第Ⅱ卷（非选择题，共20 分）
41.（20分）阅读材料，回答问题。
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   瓦特发明改良蒸汽机图       英国纺织工厂图         鸦片战争中的海战图

（1）依据材料一，指出这次工业革命的影响。（6分）

材料二  珍妮纺纱机的发明者哈格里夫斯是织工，后来做了木匠；骡机的发明者

克伦普敦是纺纱工兼织工；只有发明蒸汽机的瓦特具有一定的科学知识，初步地将科学与技术结合起来。但在第二次工业革命期间，几乎没有什么工业部门未曾受到科学新技术的影响。

                                                    ——刘宗绪《世界近代史》

（2）依据材料二，分别说明两次工业革命的特点。结合所学知识，说明第二次工

业革命科技发明的中心是哪些国家？（6分）

材料三  中国近代工业发展情况统计表 
	年代 
	商办 
	官办和官商合办 
	外商企业 

	
	设厂数 
	资本(千元) 
	设厂数 
	资本(千元) 
	设厂数 
	资本(千元) 

	1872～ 1894年 
	53 
	4697 
	19 
	16196 
	103 
	28000 

	1895～ 

1913年 
	463 
	90801 
	86 
	28469 
	136 
	103153 


(注：商办企业注册资金1万元，外商企业注册资金10万元，10万元以下未做统计)
（3）依据材料三，说明1895～1913年哪一类企业的发展居于中国近代工业发展的主导地位？结合所学知识说明其居于主导的原因。 (4分) 
材料四  从1953年开始全国围绕苏联援建的156项工程开展全面的工业化建设。156项工程全部是重工业，尤其是国防工业。……这些新兴项目的先后投产，使中国原有工业结构巨变，也使原有工业布局明显变化，一定程度改变了旧中国偏重沿海、沿江地区、内地稀少的现状。

                           ——陈争平  兰日旭《中国近现代经济史教程》

（4）依据材料四，说明“一五计划”的特点。（4分）
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